Kvarta A anglický jazyk č.3
Moji milí, doufám, že se  všem daří dobře a už se vám také povedlo vytvořit si vyhovující systém plnění úkolů. Tentokrát bych také ráda sama posoudila, jaké děláte pokroky. Nový homework č. 3 mi zašlete do 3. 4.  na levickova@gymkrom.cz

My favourite film/ series
Napište esej v rozsahu 140 až 160 slov založený na odpovědích, které jste si vypracovali minulý týden. Nezapomeňte myšlenky vhodně propojit a logicky uspořádat do odstavců. Velmi mi záleží na slovní zásobě, kterou použijete. Mělo by být zřetelné, že vychází z filmu/ seriálu.
Student´s Book
Un 5F Dream jobs
Navazuje na téma, které jsme začali spolu před karanténou. Projděte trpělivě  a splňte úkoly str. 58, 59/ 2-5 do školního sešitu,  7 písemně mailem. Nezapomeňte si dohledávat a zapisovat nová/ neznámá slova.
Workbook
U 5F celý, str. 57
Úkoly ve šk. sešitě a workbooku si zkontrolujeme příště, nezapomeňte na dvě zadání pro mě do emailu. Všechny tyto průběžně zadávané úkoly budou součásti vašeho pololetního hodnocení. Buďte tedy prosím pečliví, máte k dispozici učebnice a zdroje na internetu, snadno se ukáže kdo je kdo. 
[bookmark: _GoBack]Budu také ráda, když mi napíšete, jak se vám daří a co podnikáte, jak se vám zamlouvá samoučení.
Zůstaňte, prosím zdraví a optimističtí, jak vás znám. Take ,care! ML
