Milé žákyně, milí žáci. 
Již měsíc Vás učíme a Vy se vzděláváte ve ztížených podmínkách. Protože školy zůstávají i nadále uzavřené, budeme pokračovat ve stávajícím režimu zadávaných úkolů na týden dopředu na školním webu. 
V příštím týdnu ale nedostanete zadané žádné nové úkoly, týden bude určen pro opakování a online komunikaci s Vašimi vyučujícími. V tomto týdnu proběhne řada video setkání. 
Režim příštího týdne se nevztahuje na maturanty. U maturantů budeme postupovat s nastavenou výukou jako doposud. Prioritou je dokončit klasifikaci a výuku do 24. 4. Učitelé maturanty kontaktovat online v příštím týdnu nemusí.
V průběhu dalších dnů očekávejte od svých vyučujících na Váš email (třídní nebo osobní) či jiném komunikačním nástroji pozvánku k video setkáním. Online setkání se uskuteční s každým vyučujícím kromě učitelů tělesné výchovy a výtvarné výchovy. Jestliže máte celkem 14 předmětů, proběhne tedy 12 setkání. 
Pokud se Vám nepodaří do online setkání připojit, nevadí. Pokuste se s Vašimi vyučujícími komunikovat a problémy odstranit. Jestli se Vám to ani tak nezdaří, učitelé budou s Vámi komunikovat jinou formou. Tyto online setkání jsou naplánované i na další týdny, a to v intenzitě minimálně jedenkrát za 14 dnů s každým vyučujícím.
[bookmark: _GoBack]Na své vyučující si připravte otázky k učivu, kterému jste neporozuměli nebo ho potřebujete ještě procvičit.
Berte tuto možnost jako podporu, k již zavedenému způsobu dálkového vzdělávání, od kterého nebudeme ani v následujících týdnech upouštět.
V průběhu dnešního dne se objeví na webu GKM pod tímto článkem návod k instalaci komunikačního nástroje ZOOM. Při instalaci postupujte podle něho. Nezapomeňte na test reproduktorů a mikrofonu. Pokud nemáte mikrofon, můžete použít chat. Je důležité, abyste především slyšeli.

S dotazy se na mne můžete kdykoli obrátit.
Držte se
Josef Havela




