3. A

Milí třeťáci, mám pro vás další úkol, který vás snad potěší… V uplynulých dnech a týdnech jste studovali literární teorii, četli jste, poslouchali, rozebírali a komentovali řadu básnických textů. Zopakovali jste si lecjaký jev z mluvnice i z pravopisu. A to vše v následujícím úkolu zúročíte. Úkol bude mít dvě části. Ústředním tématem pak bude COVID-19. 
I. Poezie
Ano, vaším úkolem bude vytvoření dvou rozdílných básnických textů. Ti z vás, kteří doufají v text dadaistický, budou zklamaní. První básní bude báseň v duchu Halasovy spirituální poezie. Připomínám, že spirituální poezie má dva proudy, můžete je prolínat a kombinovat. Druhý text by měl být napsán v duchu poetismu. (Nemělo by se jednat o bezduchou švandu a třaskavou taškařici, vždyť víte.) Poznatky o poetismu máte. Na podkladě dnešní situace tedy může vzniknout i poetistický text. Kdo si netroufá (možná to i zkusí, ale nebude mít dobrý pocit), může zaměnit poetismus za naturalismus. (Víte, že naturalismus je spíše směrem prozaickým, ale znaky naturalismu můžete uplatnit i v poezii.) 

Shrnutí:
1. Téma: Covid-19
2. Název básně: (každý autor individuálně)
3. První báseň: spirituální poezie
4. Druhá báseň: poetismus (naturalismus)
5. Jazykové prostředky: všechny  
(Ušetřete mne vulgarismů, bude-li to nezbytné, naznačte. Poezie je otevřený a svobodný prostor.)
6. Rozsah: nestanoven 
(Četli jste, mnozí, úžasnou Halasovu báseň o dvou verších. Věřím vám.)
7. Pod nadpis napište do závorky, o jaký text se jedná.
 Př. Ranní káva 
    (Poetistická báseň)
8. Pokud vzniknou nejasnosti, pište. Vysvětlíme. Dohodneme.

Termín odevzdání této práce je společný s termínem odevzdání úkolu II.

II. Próza
Publicistický funkční styl
Reportáž

Jednu reportáž jsme psali poměrně nedávno, tak upevníme vaše znalosti. Téma zůstane stejné – COVID-19. Pokuste se napsat reportáž (článek s prvky reportáže ). Je potřeba se zamyslet nad nějakou zajímavou lokací. Reportáž z náměstí? Z obchodu? Cesta městem při venčení psa? Vaše putování po domě a setkávání se spolubydlícími? Cesta k lékaři? Fantazii se meze nekladou. Pokud někdo z vás po celou dobu izolace neopustil prostory svého pokoje, bude to mít velmi těžké. Ale nemusí zoufat – vymyslíme jiný slohový útvar. V případě nejasností napište, dohodneme se. 


Shrnutí:
1. Téma: Covid-19
2. Slohový útvar: reportáž
3. Rozsah: min 250 slov
4. Pro jistotu: odstavce
5. Počet povolených pravopisných chyb: 0 
6. Počet povolených syntaktických chyb: 0 
7. Počet povolených stylistických chyb: 1 
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